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6. Übungsblatt, WS 2005/06

Abgabe bis Montag, 28. November 2005, 10.15 Uhr, in die Kästen im Foyer.

Aufgabe 1

Bestimmen Sie die Grenzwerte der Folgen:
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Hinweis: Schätzen Sie die Folge in d) mit Hilfe der Bernoullischen Ungleichung ab.

Aufgabe 2

Bestimmen Sie
√

3 näherungsweise, indem Sie vier Schritte

a) des Intervallhalbierungsverfahrens mit den Startwerten a0 = 3
2

und b0 = 2 bzw.

b) des Heron-Verfahrens mit dem Startwert a0 = 3
2

durchführen.

Aufgabe 3

Es sei 1 < a1 < 2 und es sei (an) rekursiv definiert durch an+1 := a2
n − 2an + 2.

a) Zeigen Sie 1 < an < 2 für alle n ∈ N.

b) Beweisen Sie, dass (an) monoton fallend ist.

c) Bestimmen Sie den Grenzwert von (an).

Aufgabe 4

a) Es sei an :=
nn

3nn!
. Zeigen Sie: Die Folge (an) ist monoton fallend. Berechnen Sie den

Grenzwert der Folge an.

b) Es sei an :=
2n∑

k=n

1
k
. Zeigen Sie: Die Folge (an) ist konvergent mit 1

2
≤ lim

n→∞
an ≤ 1.

*c) Es sei (an) konvergent mit lim
n→∞

an = a. Zeigen Sie: Die Folge (bn) mit bn :=
1

n

n∑
k=1

ak

ist ebenfalls konvergent mit lim
n→∞

bn = a. Gilt auch die Umkehrung?

Die mit * gekennzeichnete Aufgabe ist eine anspruchsvollere Zusatzaufgabe. Bitte die
Lösungen zu dieser Teilaufgabe einzeln in Briefkasten Nr.30 einwerfen.


